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Šā gada 9. septembrī Valsts ieņēmumu dienests (VID) atgādināja Latvijas nodokļu maksātājiem par iespēju
pieteikties  automātiskai  iedzīvotāju  ienākuma  nodokļa  (IIN)  atmaksai,  neiesniedzot  gada  ienākumu
deklarāciju (GID). Fiziskas personas, kas vēlas saņemt iepriekšējā taksācijas gadā pārmaksāto IIN uz savu
kredītiestādes kontu, tiek aicinātas pieteikties pakalpojumam līdz šā gada 30. septembrim.

Tāpat vēršam uzmanību, ka no šā gada augusta VID ir paplašinājis nodokļu maksātāju iespējas pieslēgties
Elektroniskās deklarēšanas sistēmai (EDS) ar rīku “Smart-ID”, piedāvājot ērtāku autentifikācijas veidu.

Automātiskā IIN atmaksa

Sākot  ar  2023.  gada  rudeni,  VID  piedāvā  nodokļu  maksātājiem  atgūt  iepriekšējā  taksācijas  gadā
pārmaksāto IIN uz savu norādīto kredītiestādes kontu bez GID iesniegšanas.

Automātisko IIN atmaksu veic, pamatojoties tikai uz VID pieejamiem datiem, tāpēc nodokļu maksātājs
saņems IIN atmaksu automātiski šādos gadījumos:

pārmaksa veidojas nodokļa pārrēķina brīdī,  piemērojot gada ienākumam gada diferencēto1.
neapliekamo minimumu vai progresīvo nodokļa likmi;
ienākumam nav piemēroti visi pieejamie nodokļu atvieglojumi (piemēram, atvieglojumi par2.
apgādājamiem,  invaliditātes  gadījumā,  politiski  represētajiem  vai  nacionālās  pretošanās
kustības dalībniekiem);
fiziskai  personai  ir  bijuši  ieguldījumi  privātos  pensiju  fondos  vai  uzkrājošā  dzīvības3.
apdrošināšana,  par  ko  pakalpojumu  sniedzējs  sniedz  informāciju  VID,  kurš  tad  attiecīgi
samazina maksājamo IIN gada ietvaros.

Automātiskās atmaksas kārtību nepiemēro IIN pārmaksai,  kas  veidojas  no fiziskas personas attaisnotiem
izdevumiem atbilstoši IIN likumam. Tas nozīmē, ka arī turpmāk, lai atgūtu pārmaksāto IIN par saviem un
savu ģimenes locekļu attaisnotajiem izdevumiem (piemēram, medicīnu, zobārstniecību, izglītību, bērnu
pulciņiem  un  ziedojumiem),  iedzīvotājiem  būs  nepieciešams  iesniegt  GID  un  pievienot  atbilstošus
attaisnojuma dokumentus.

Tāpat  jaunā atmaksas iespēja neattiecas uz tiem nodokļu maksātājiem, kam GID jāiesniedz obligāti,
tostarp saimnieciskās darbības veicējiem. Tādēļ tiem arī  turpmāk GID par iepriekšējo taksācijas gadu
jāiesniedz atbilstoši pašreizējai kārtībai – no 1. marta līdz 1. jūnijam vai no 1. aprīļa līdz 1. jūlijam.

Lai  pieteiktos  automātiskai  atmaksai,  nodokļu  maksātājam  līdz  šā  gada  30.  septembrim  jāiesniedz
pieteikums,  norādot  kredītiestādes  kontu.  Jāatzīmē,  ka  kontam  jābūt  atvērtam  Latvijā  reģistrētā
kredītiestādē vai pie maksājumu pakalpojumu sniedzēja.

Pieteikumu var  aizpildīt  un iesniegt  caur  EDS,  kur  tas  ir  pieejams sadaļā “Sagatavot  dokumentu no
veidlapas” – “Iedzīvotāju ienākuma nodokļa dokumenti” – “Iesniegums automātiskai nodokļa atmaksas
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saņemšanai, neiesniedzot gada ienākumu deklarāciju”.

Pieteikumu papīra formātā var iesniegt kādā no VID klientu centriem klātienē vai nosūtīt VID pa pastu.

Piesakoties  pakalpojumam,  persona  saņems nodokļa  atmaksu  bez  GID  iesniegšanas  arī  turpmākajos
gados. Atkārtoti pieteikums jāiesniedz tikai tad, ja persona vēlas saņemt nodokļa atmaksu uz kādu citu
kontu.

Pieslēgšanās EDS ar Smart-ID

Vēlamies vērst uzmanību, ka no šā gada 8. augusta ir pieejama jauna iespēja pieslēgties EDS, izmantojot
“Smart-ID”.  Lai  gan  arī  iepriekš  pieslēgšanās  ar  “Smart-ID”  bija  iespējama,  tā  notika  caur  vienoto
pieslēgšanās moduli “Latvija.lv”. Tagad process ir vienkāršots, tādējādi novēršot iespējamos traucējumus
sistēmu  darbības  dēļ.  Vienlaikus  lietotājiem  ir  pieejamas  arī  citas  autentifikācijas  metodes,  piemēram,
izmantojot  internetbanku,  elektroniskās  identifikācijas  kartes  (eID)  un  drošo  elektronisko  parakstu
(eParaksts).

Joprojām ir iespējams pieslēgties, arī izmantojot VID piešķirto lietotājvārdu un paroli, ko sākotnēji bija
plānots  apturēt  pēc  šā  gada  1.  jūlija  līdz  ar  divfaktoru  autentifikācijas  ieviešanu,  taču  šis  risinājums
joprojām  ir  pieejams  un  nav  informācijas  par  tā  pārtraukšanu  tuvākajā  laikā.

https://mindlink.lv/vai-turpmak-vares-pieslegties-eds-ar-vid-pieskirto-lietotajvardu-un-paroli-3724

